肺心病心力衰竭的治疗与日常注意事项

(四川省南充市高坪区人民医院,四川 南充 637100)

今天,要向大家科普一种疾病,那就是肺心病心力衰竭, 听到这个名字,大家可能会觉得好陌生啊,根本没有听过对不 对?如果让大家从字面上来理解,大家觉得会是什么样的一种 疾病呢,也许有人会说可能和肺部或者心脏有关系。那么,事 实上是什么呢?是不是和大家想的一样呢,今天,我就来为大 家讲一讲关于肺心病心力衰竭的一些知识和治疗护理手段。

1肺心病的症状表现

什么是肺心病呢?简单地用一句话来表述,就是慢性肺 源性心脏病。这种病,在我国其实很常见,尤其是在冬季的时 候,是这种疾病的高发期,一到冬天,病人的病情就会变得严 重起来,但是到了夏天,却会病情减轻。那么,为什么一到冬 天就严重呢?究其原因还是因为天气原因,一到冬天,空气干 燥,而病人的气管很容易会被这种不好的空气质量刺激到,这 样就会引起咳嗽,呼吸不畅等等状况。这种病最常见的症状 是呼吸困难。患者会经常感到空气不足,呼吸不畅,大口呼吸 仿佛都是一件很难办到的事情。正常人的呼吸根本不费劲, 但是对于病人来说,却很困难。随着病情的加重,这种症状更 是明显,有的时候轻微走动或者即使什么也不干,端坐在床上 也会呼吸困难。

2肺心病引起的心力衰竭

正常情况下,肺心病是先有缺氧,后有二氧化碳潴留,但 这两个之后会交叉在一起,最后两者会合并引起心力衰竭和 呼吸衰竭。通常来说,心力衰竭多为右心衰竭,它是由急性呼 吸道感染诱发的。这种病症的出现多为身体的最低垂部位软 组织出现水肿,并且具有对称性,另外,如果你用双手按压,会 发现它会凹陷下去,但是却不会反弹回来。另外还有其他的 症状是胸部位置产生积液,最常见的是两边都会出现积液,但 是如果只有一侧有积液,那最常出现在右面。

3如何治理肺心病心力衰竭

3.1 治疗

其实,总的来说,在医学上肺心病的心力衰竭并不好直接 治疗,我们最应该做的,就是找到这种病的诱发因素,根据诱 发因素,从诱发因素上做好控制。一般来说,诱发因素是慢性 呼吸系统上出现的慢性炎症,就是因为这个炎症反复存在,得 不到好的控制才会诱发感染,所以我们能做的就是尽量控制 好感染,可以使用一些抗感染的药物。但如果使用抗感染的 药物没有很大的效果,这个时候可以配合使用一些强心剂,这 样可以改善肺心病,心衰的症状。

3.2 护理

3.2.1 吸氧。因为心力衰竭常常发生在急性呼吸道感染 之后,所以也可能出现呼吸衰竭的症状。我们更加要注意保 护呼吸道,在有流行性感冒的时候,要戴好口罩,不要去人流 密集的地方,以免被别人感染。在天气骤变的时候,也要注意 做好保暖防护,不要让自己轻易感冒。同时,我们也可以采用 吸氧的方法,从根本上来说,肺心病患者之所以会发病,就是 因为缺氧,缺氧就会导致人体内红细胞增多,血液比正常人黏 稠,而血液黏稠了,血流阻力增大,血液流动不畅,进而使心脏 负担增加,心衰加重。鉴于此,那我们就可以对症下药,既然 是缺氧造成发病,那我们就给病人吸氧,让他保持在一个不会 缺氧的状态,这样就不会发病了。所以,我们可以每天给病人 持续的低量的吸氧,只要保证有充足的氧气就行了。

3.2.2 锻炼呼吸肌。经常锻炼呼吸肌的话,对于肺心病是 有很大的帮助的。它可以在一定程度上改善肺呼吸的功能, 减轻患者的症状,延缓病情的加重。这里有一个小的锻炼方 法,可以帮助患者锻炼呼吸肌。我相信只要坚持锻炼,病人的 病情可以得到很大的改善。这个办法是缩唇呼吸法,顾名思 义,就是减少用唇部来呼吸,更多的是用鼻子进行吸气,然后 通过嘴进行呼气。呼吸的时候,唇部微微向里收缩,呈现出一 种吹口哨的形状,然后胸部向前伸,做这个动作的要领是要深 吸缓呼,慢慢来,不要太用力。每分钟的最佳次数是呼吸七到 八次。缩唇呼气可增加呼气出口阻力,保持小气道压力,防止 小气道狭窄陷闭,对降低动脉二氧化碳分压有益,是一种减轻 气急和改善通气效率的有效方法。

3.2.3多多自查。从医院出院,平时在家的时候,患者可以 通过痰的颜色来判断自己的病情状况。口痰颜色原本是白 的,如果发现颜色变成黄的,痰量由少变多、痰的质地由稀变 稠,那么就要紧张起来,因为这些都是肺心病急性加重的征 兆,这时候要赶快就医;还有体重的变化,如果体重突然上涨2 千克以上,也不要不当一回事,认为可能是自己多吃了几碗饭 的事,其实不然,很多时候,是病情发生了变化,所以我们病人 和家属要时刻保持警惕心,有细微的变化赶快去医院做检查, 排除一切可能的祸端,早检查,治疗,才能好的更快。

3.2.4饮食、运动、作息都要注意。在饮食上,还是要选择 清淡的菜谱。因为这种病的病程长、消耗大,同时由于右心功 能不全致胃肠道淤血,因此肺心病患者应注意多吃一些清淡 食物。平时饭后也可以吃些水果,补充点维生素。在体育锻 炼上,病人要做到适当的活动就行,可以做一些自己可以做到 的就行,不要逞强,不能活动过猛,否则很可能会适得其反。 在生活上,要戒酒,戒烟,这些有害身体健康的一定要戒掉。 尤其是烟,大家都知道,吸烟最伤害的就是肺部。心态上,要 保持乐观的心态,不要太过激动,也不要太过悲伤,过激的情 绪都对病情不好。

其实,肺心病患者一旦出现心衰就代表疾病已经很严重 了,这个时期患者的心肺功能严重衰退,此时一定要注意,一 旦不注意可能造成患者迅速死亡。所以这个时候,不仅患者 自己要注意,家属更是要时刻关注,一旦发现病情有恶化的趋 势,赶快送往医院,寻求医生的帮助。总而言之,不要担心自己 的病,只要及早就医,听医生的话,我相信是有痊愈的一天的。